

KÖSZEG ÉS VIDÉKE

Szépirodalmi, társadalmi, közgazdasági, ipar-kereskedelmi és nevelészeteti hetilap.

TÖBB EGYLET KÖZLÖNYE.

Előfizetés

Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egyes szám ára 10 kr.

Előfizetési pénzek és reclamátók a kiadóhivatalhoz (Feigl Gyula) intézendők.

Szerkesztőségi iroda: uri-uteza 9 sz.

(Szerkesztővel értekezhetni d. e. 8-9 és d. u. 1-2-ig.)

Kiadói iroda: Városház 81. sz. a nyomdában.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlömények a szerkesztőséghez intézendők; mindenkor esütörtökön estig.

Megjelenik minden vasárnapon.

Hirdetések jutányos áron vétetnek fel.

Pünkösöd napján.

A pünkösöd ünnepe méltán tekinthető az emberiség felvilágosodása kezdetének emlékünnepeül;

Hogy a kereszténység megalapítása és elterjedése a tudományosság emelkedésére rendkívül kedvező hatással volt, — azt vitatni meghaladott álláspont. De az is igen természetes, hogy kezdetben a kereszténység a tudományosságra is a maga jellegét nyomta rá.

Jézus halálának negyvenedik napjára összegyülekeztek a mesterükhez hű tanítványok s ekkor a szent írás szerint megszállta őket a szent Lélek fölvilágosító elméjüket, megerősítő szíveiket s lelkeiket, minek eredménye lett, hogy elhatározták a különféle nemzetek közé szétoszolva hirdetni azokat az eszméket, tanokat, miket Jézustól megtanultak. Hogy ezt tehessék, nyelvismeretekre vala szükségök. A szentírás szerint nem is kellett nekik ehhez nyelvtanítók; ők pünkösöd napjától kezdve tudtak már azon nemzetek nyelvén beszélni, melyeket fölkeresni akartak.

Nem ezélünk annak taglalásába bocsájtkozni, hogy mily csodálatos módon nyerték meg a tanítványok a nyelvismereteket, csak azt hangsúlyozzuk, miszerint a nyelvismeretek okvetlenül szükségesek mindazoknak, akik más nemzetek történelmét, ismereteit, szokásait, tudományosságát közvetlenül akarják tanulmányozni, avagy a saját eszméiket, nézeteiket, világtapasztalataikat, tudományukat közvetlenül akarják más népek közt terjeszteni, azokba beoltni; s általában véve azoknak kik más nemzetbeliekkel érintkezésben lenni kívánnak.

Mindenre születni kell, ezt tartja a tapasztalás; de hajlammal és adott tehetségekkel is kell

birniok azoknak, kik hivatottságot éreznek az emberiség közművelődését előbbre vinni.

A nagy szellemek irányt jelölnek, kimondják a jelszavakat, vagy legföljebb a vázlatot készítik meg. Az értelműs és buzgalmas emberek kidolgozzák a részleteket s feladatuk az hogy a laikusoknak megértelmezzék miként kelljen ismereteket szerezni, tudalmasságot gyűjteni és mindezeket a saját jobblétükkel s a közérdekkel meggyeztetőleg alkalmazni a mindennapi életben.

Minden embernek föladata, hogy minél több tárgy-ismeretet szerezzen, ismeretkörét tágítsa, ezeket emlékezetében lehető híven megőrizze; de egyszersmind hogy ismereteinek nagy könyvtárában olvasni is tudjon, azokat egybehasonlítva önállólag gondolkodni, vagyis ítélni és következtetni képes legyen. Akinek a tárgy-ismeretekon kívül történelmi ismeretei, úgyszólván világtapasztalatai is vannak, az mindenkor szélesebb körű összehasonlításokat tehet és alaposabban ítélhet s biztosabban következtethet.

Meg vannak minden korszaknak a maga nagy szellemű férfiai, akik fölemelik varázs vesszejüket s kiadják jelszavukat, megjelölve az irányt, melyet nekik keblök ösztöire, lelkük szelleme a Kor-szellem súg. De kellnek lenni férfiaknak és nőknek akik a nagy szellemek jóslatszerű tanácsait ellesik, fölfogják, megértik; azokat üdvösekül fölismerve, azoknak megvalosulásáért lelkesednek, küzdenek, erkölcsi és anyagi áldozatokra is készek. E célnak elérésére föladatukul ismerik, hogy a be nem avatottakat előkészítsék az eszmék megértésére befogadására, az ismeretek és közművelődés terjesztésére.

Ilyen férfiak és ilyen nők azok, akik a valásnak és a tudományoknak szolgálatában állanak mint tanárok és tanítók kikhez csatlakoznak a

költők, tudósok és hírlapírók. Ezek képezik a Világ-szellemnek fölszaporodó lelkes hadseregét, ezek a bibliai apostoloknak modernizált utódjai, akik hirdetik a világ népeinek az igazságot, a szeretetet, az istenfélő jámbor erkölcsöket, a régi nemzetek történelmét, a mindennapi élet látható jelenségeit, ismereteit, tanítják a rendszerbe foglalt tudományokat, a természet titkait, a föld gyomrának rejtélyességeit, az erő és anyag egymásra hatását, a világtetek természettani viszonyait; tanítják a társadalmi összhangzat föltételeit, az embert ismertetik testi szervezetével és lelki képességeivel; föltárják a hibákat, ostorozzák a bűnöket, tanítják hogyan kell embertársaink közt élni és elélőnek lenni; ezek tanítják a népeket, nemzeteket iparra, művészetekre, kereskedelemre szóval mindamaz ismeretekre, melyek összességükben képezik a közműveltséget, a felvilágosodottságot.

A szent Lélek eljövételének ünnepe a pünkösöd napja, tehát nemcsak egyházi szempontokból méltatható, hanem a kulturális érdekek tekintetéből is.

Valjon nem volna-e hálátlanság bármely gyermektől, ha tanítóit iránt hálával s emlékek iránt kegyelettel viselkedni megszűnnék?! Épen ilyen hálátlanság lenne a néptől, a nemzetből, — mely amit tud, amire vitte, ami dicsőségeket aratott, az ő tanítóinak, tanárainak, tudósainak, művészeinek, íróinak köszönheti Isten után, — ha tanítóinak karát kellőleg nem méltányolná, érdekeiket el nem ismerné s háláját és köszönetét minden adott alkalommal nem nyilvánítaná.

Pünkösöd napja alkalmat nyújt arra, hogy a nemzetek a Világ-szellem apostolai iránti hódolattal adóját leróvják. Midőn ezen alkalomból mi is üdvözöljük a tudományok magyar apostolait és a felvilágosodás fáklyavivőit: kívánjuk, hogy nemes

TÁRCZA.

HA SZÁZ ÉLTEM VOLNA ...

— A „Köszeg és Vidéke” eredeti tárczája. —

Ha száz éltem volna
Kilenczvenkilenczet,
Oda adnék lányka
Szerelmedért neked!

Azt a századikát,
Az utolsó egyet
Megtartanám, hogy csak
Meghalhassak érted.

Patonay Sándor.

Egy esküszegő bűnhődése.

(Elbeszélés.)

Ott hol a szabadság hona kéklik, hol az Adria szöke habjaival mossa a meredek partokat, fekszik Olaszország. A partok lassankint magas hegyekre emelkednek, melyek oldala hol bújja növényzettel van fedve, hol pedig egyenesen felmagasodik, mintha egy geolog metszette volna keresztül a sziklát, hogy belső szerkezete tárva legyen, s az emelő plutonikus erőik eredménye lássék. A part mentében haladva csak itt-ott látjuk a tenger bemélyedését, a melyet kikötőnek alig nevez-

hetnénk, mert a mellette fekvő falvak a kereskedelem nem nagy virágzását árulják el. De mindezeket figyelmen kívül hagyva találkozunk egy oly várossal is, mely figyelmünket mélyen magára vonja, s mely már az ó-korban virágzó kereskedelme folytán a világ legelső városává lön s ez a szigeteken épült Velence, melynek egykori hatalmát a dogék uralma alatt a felvilág ismerte s félte Itália. Ma e város multját csak a dogék felhőbe nyúló, de már omladozó palotái hirdetik. Az egész város kihaltnak látszik, egyedül a hold van ébren, s mesés világgossággal ragyog, s körüle a csillagok ezrei nevetően néznek alá. Mindegyik szebb mint mások. Az ég sötétkéek mennyezete közelebb vonult, s egy tündér által szőtt baldachinként látszott elborítani tiszta legének reményszínével és vékony átlátszó follegeinek ábraképeivel a Norberto-piacz felé közeledő sajkát, melyben egy köpenybe burkolt férfialak ült, kinek tüzes villámio tekintete mutatja, hogy heves szenvedélyeket rejt s lázasán várja a pillanatot, hogy kitűzött czéljához elérhessen. Az evezős is sebesebben evez, hogy mielőbb czélhoz érhessenek, mert gondolja magában, hogy jó borralaló fejében teszi ezt. Még csak egy-két evező-csapás s a sajka kiköt egy roskadozó épület előtt; bár régi volt e ház és szépségre épen nem tarthatott igényt, magas előrenyúló, lapos tetőzetével és óriási kéményével s a körülötte elterülő földön gondosan művelt hatalmas narancsfák alig bírták eltakarni a fehérre meszelt falakat, s az idő barnította ablakfákat.

Emberünk kiszáll, meghagyva a sajkásnát, hogy várjon reá; fölfelé halad a magas épület lépcsőin, míg a legfelső emeleten egy szegényes, de tiszta szoba ajtaján benyit. Egy gyönyörű fehér és piros arczu hölgy ült a pamlagon, ki hosszú szempillákkal árnyalt nagy kék szemeit lesütö s fekhelyéről felkelve az érkező elé fut, s ölelő karokkal fogadja őt.

— „Itt vagy végre Alfonzóm? Oh mily régen vártalak! hol valál mindez ideig?”

— „Itt vagyok végre Mária, de légy nyugodt és figyelj, fontos mondanivalóm van.”

Ezután levette köpenyét, s a pamlagon a szelid hölgy mellett foglalt helyet, közöttük egy alig két éves lányka ül, ki esengő kék szemeit, melyek még a gyermek gyilkos Herodest is megindították volna, a férfúra vetette. Signor Mercelli Alfonzó előkelő velencei család ivadéka és Mária, Lörenzónak egy agz sajkásnak leánya ülnék egymás mellett és egy ideig némán szemlélék vala egymást, míg a esendet Mária törö meg.

— „Félelj tehát Alfonzóm! miért várakoztattál eddig? hisz tudod, hogy minden egy nélkülöd eltöltött nap, az örökké valóság kép: reám nézve.”

— „Bocsáss meg édes Mária, családi ügyekben utaztam Florenzbe, de hisz végre is itt vagyok.”

— „De szólj miféle fontos ügyet akartál előbb velem tudatni?”

— „Kedves Mária, bocsáss meg, ha tán jó szívedet megszorítanám hogy a közeli időre tervezett esküvőnek, melyben úgy Isten miut a világ előtt egymáséi leondettünk sajnos körülmények közbejövetele miatt egy időre elmarad, mivel fontos ügyekben, részint családi dolgok, részint a közügyek miatt jó időre el kell hagynom Velenczét.”

Mária szívén kínos érzelem vett erőt s könyekkel telt szemeit Alfonzóra veté.

— „Alfonz — látod e gyermeket? ő a tied, s te még sem szeretsz engem?”

— „Hogy szólhatsz olyant Mária?” Emlékezzél csak midőn oly gyakran pieziny lábaid előtt ültem, midőn oly epedő tekintetemet vettettem tündér arczodra, midőn hullámzó kebledből oly édes sóhaj tört ki, s én a boldogság, mámorától tittasodva karoltam át karsu

feladatuk akadályai őket meg ne csüggyessék s a vallás-erkölcsi érzeltek ápolása mellett a hazafias szellemet is ébren tartásuk!

Igy remélhetjük, hogy évről évre mindenünk napja pirosabb és világosabb lesz.

Antaeus.

A „Gazdák és iparosok“ fióktelepe.

A „Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet“ f. é. május 26-án tartotta meg Budapesten az évi rendes közgyűlését. Az egyleti ügymenet iránti érdeklődés és kíváncsiság oly nagy volt hogy mint a „K. M.“ írja az iparos kör nagy terme alig bírta befogadni a rendkívül nagy számban megjelent vidéki és budapesti tagokat, küldötteket s meghatalmazottakat. Már a bevezetésnél éles nézeteltérések mutatkoztak az elnök és jegyző választásoknál s úgy látszott, hogy a vidékiek bizalmatlankodnak a központi kezelés s eljárás miatt. Így Haán Rezső (esztergomi küldött) tiltakozott az ellen hogy az igazgatóság az esztergomi fióktelep több tagjától megvonta a szavazati jogot; mire elnök az alapszabályokra hivatkozott. Konstatálva lett hogy a közgyűlésen összesen 2475 szavazat van képviselve és így határozatképes.

Első tárgy volt az igazgatóság évi jelentése és mérlege. Haán Rezső nem fogadta el a mérleget. Felhozta hogy ő és több vidéki barátai a központi kezelés körül igen sok rendetlenséget s visszaélést vettek észre és erre írásban figyelmeztették is az igazgatóságot, de Dr. Balogh Sándor elnök azt válaszolta nekik, hogy ő is utánna nézett a dolgoknak és mindent rendben talált. Haán Rezső úr az esztergomi fióktelep elnöke azonban ezen válasz dacára sem nyugodott meg hanem leutazott Budapestre s táviratilag hívta meg barátait s személyesen jelentést tettek az igazgatóságnál ama visszaélések miatt, amelyeket tapasztaltak, illetőleg amik tudomásukra hoztak. Az igazgatóság ekkor összeült, őket is meghívta, amidőn előterjesztették adataikat és azt kívánták hogy Tömösváry László vezérigazgató és Tömösváry Lajos vezértitkár azonnal eltávolíttassanak az intézettől, Tömösváry István főügynökkel szemben pedig a szerződés felmondassék. Az igazgatóság követeléseiket mindhárom tekintetben teljesítette is. — Hoitsy Pál orsz. gy. képviselő felelt az igazgatóság nevében, de ő is beismerte, hogy Tömösváry László volt vezérigazgató részéről történtek ilyenek de megtorlásul az intézet el is bocsájtotta az igazgatót!

Ugyazintén a vezértitkár elhagyta állását és a főügynök szerződése fölmondott. Néhány Tömösváry László volt vezérigazgató ellenében az intézet 8000 frtyi követelésének biztosítására az igazgatóság Tömösváry 60000 forintra becsült birtokára a zálogjogot betábláztatta és így az intézet ezen követelést nem veszti el! De különben is az igazgatóság a felelős vagyonával, tehát a szövetkezet és a közgyűlés megnyugodhatnak. Ezután fölhozza hogy Haán Rezsőnek körlevele folytán a vidéki fióktelepeknek a központ iránti bizalma annyira megingott hogy számos telep beszűntette a központba a pénz beküldését. Ez pedig létkérdése a szövetkezetnek, mert pontosan kell fizetni számla-kötelezettségeit, különben elveszti tekintélyét, hitelét sőt csődbe is kerülhet! Az igazgatóság tagjai összeszedtek a maguk zsebjéből 6000 frtot és így fizették le a lejárt számlákat. Bizalmat kért szavazni az igazgatóságnak és a fölmentvény megadását. Számos felszólalás, vitakozás és izgatott jelenetek után, — mikben kifogásokat emeltek az

ügyvezetés „szabálytalanságai“ ellen, a központi hivatalnokoknak magas fizetési miatt st. — a fölmentvény a bedott 2049 szavazat közül 490 nemmel szemben 1559 szavazattal vagyis 1069 többséggel megadott. 426 részvény nem szavazott; tehát majdnem fele rész ellenkező állást foglalt el az igazgatósággal szemben! Ezen határozat ellen Haán Rezső óvást emelt s kijelenté hogy fellebbezi. Ez után megválasztották az igazgatóság új tagjai.

Midőn ezen közgyűlés lefolyását lényeges mozzanataiban a közgyűlési fióktelep tagjainak tájékoztatására kötelességszerűen megismerttettem; röviden jelzem a közgyűlési fióktelep megalakulásának részleteit a fővárosi központ tájékoztatása végett is.

Városunkban m. é. december hónapban vagy valamivel előbb megjelent Balázs Sándor úr, mint a központi igazgatóság megbízott ügynöke, hogy a „Gazdák és Iparosok általános hitelszövetkezet“ részére proselytákat, rectus részvényeseket gyűjtson s a „fiók-telep“ megalakulását szervezze, miután a múlt nyáron kiküldve volt fiatal ügynök eredményeket elérni nem bírt. Balázs úr lelkes buzgalommal látott feladatához, de minden szónoki rábeszélések dacára Kőszegen nem sok „részvényest“ bírt aláírni, elannyira hogy saját kijelentése szerint kénytelen volt Kőszegről a környékbe kihuzódni s működni a szövetkezet érdekében. Itt a közeli községben nagyobb sikerrel, több szerencsével működött, úgy hogy közel ezer részvényes jegyzve is lett. Ekkor azon reménnyel, hogy az ezerből még hiányzó részvényeket most már a vidéki részvényesek tekintélyének hatásával könnyebben pótolhatja, ismét bejött Kőszegre és itt míg részvény-aláírások után fáradozott, ugyanezen idő alatt egy alakuló közgyűlést hirdetett, melyre azonban senki meg nem jelenvén; újra kiment faluzni s az ezer aláírást ott kipótolta. Ekkor ismételen jött be Kőszegre és f. 1889. évi ápril hó 14-ére falragaszokon alakuló közgyűlést hirdetett. Ezen a közgyűlésen már megjelent mintegy 30—40 vidéki s néhány helybeli részvényes. A közgyűlés a megjelentek számára való tekintet nélkül az aláírások alapján a fióktelepet megalakultnak kijelentette s elnökké: Gábriel Józsefet, al-elnökké és titkárrá: Csorba Géza ügyvédet; bizottsági tagokul: Köszegi József, Gruber Gusztáv, Wittinger Antal és Prikopa János, valamint ellenőrző tagokul: Spanitz János, Windisch Antal, Marton László és Lágler János urakat egyhangulag megválasztotta. Megjegyzendő, hogy a megválasztottak közül némelyek nem voltak jelen a közgyűlésen.

A választmányi gyűlésre megjelent bizottsági tagok némelyei feltételekhez kötötték a tisztég elfoglalását, egykettő meg nem jelent, voltak kik a priori visszahuzódó állást foglaltak el. A bizottság kiegészítése alig lett volna lehetséges. Időközben az elnök, közbejött körülmények folytán lemondott; így a bizottság tényleg meg sem alakult. Részvénytörlesztésre senki sem fizetett annál keveseb mert pénztárnok se lett választva. A központból érkeztek nyomtatványok, cézéta és könyvecskék, de ily alakulások közt semmi intézkedés tehető nem volt.

Ma már pedig midőn többféleképp aggodalmakat keltő híreket olvastak és hallottak a tagok: a bizalom annyira megrendült, hogy itt Kőszegen új bizottságot alakítani teljes lehetetlenségnek látszik.

Azért talán célszerűen cselekednék a központi igazgatóság, ha megbízottat kiküldene, ki a viszonyokról meggyőződjen s amennyiben a környékbeli részvényesek ragaszkodnak a szövetkezethez: a fiók-telepet más községbe helyeztesse.

Nálunk, ahol nincs ipari, kereskedelmi forgalom vermes reményeket nem táplálhat a központi igazgató-

ság az eszmeileg különben üdvös célú szövetkezet érdekeinek kiterjesztése és előmozdítása iránt.

Nálunk a szövetkezet eszméje nem népszerű és a kivélteli kísérlet alaposan meghiúsult.

Csorba Géza.

Belföldi szemle.

— Az országgyűlési képviselők pártok szerint az országgyűlés berekesztése alkalmából búcsu ünnepélyt rendeztek egy napon a Margitszigeten; a kormánypártiak a felső vendégkörben, az egyesült ellenzékiek az alsóban. A kormánypártiak rendkívül lelkes ovációkban nyilvánították rendületlen ragaszkodásukat és rajongásukat vezérük iránt! Az ellenzéki árnyalatok az egyesülés mellett s Tisza ellen tüntettek. Tisza Kálmán beszédében, — melyet a reá mondott felköszöntőkre tartott — erősen hangsúlyozta, hogy családik az ellenzék ha azt hiszi, miszerint az ő személyének elmozdítása avagy önként visszalépése esetére is az ellenzéké lenne a hatalom, mivel a párt tömören összetart s vezért saját kebeléből választand és nem fogja a hatalmat átengedni az ellenzékieknek! Hiszen jó ha erős a kormány és pártja, csak jót akarjon és cselekedjék is! —

— Várady Gábor orsz. gy. képviselő ellen azon vád emeltetett, hogy ő egy állásnélküli gazdatisztnak 1000 frt. díjazásért az ő képviselői befolyásával állást szerez; erre az ügyletre előlegül 400 frtot föl is vett, de védcenzének nem tudott állást szerezni. A hely nélküli gazdatiszt felesége nagy beteg, vagyonukat föl-emésztették és most ily nyomasztó helyzetben kényszerült a 400 frt. visszakövetelése végett Polónyi képviselő útján a nyilvánosság előtt föllépni. Várady Gábor a pénzt már visszaküldte. Bizony szomorú jellegű nyerkorszakunk, melyben hivatalokat s állásokat csak pénzen és protekció útján lehetett elnyerni. Az utódok előtt méltán szégyenkezhetik e korszak!

Külföldi szemle.

— Az amerikai árvízveszedelem által okozott károkat 40 millió dollárra becsülik és ezenkívül több mint tízezer ember élete veszett el. Ez a csapás fölér egy nagy veszített csatával!

Helyi és vidéki hírek.

— Mindazon tisztelt előfizetőinket, kiknek hátralékuk befizetése végett postai utalványt küldöttünk, fölkérjük az előfizetési penzek mielőbbi szives beküldésére.

A kiadóhivatal.

— Lapunk t. előfizetőinek és olvasóinak a legboldogabb családi ünnepeket kívánunk!

A szerkesztőség.

— Főt. Hidassy Kornél megyés püspök úr ő méltósága ma fogja Szombathelyen a székesegyházban kiosztani a bérmálás szentségét. A szt.-mise 8¹/₂ órakor kezdődik.

— Dunántuli evang. egyházkerület felügyelőjévé szt. Mírtoni Radó Kálmán úr vármegyénk szeretett főispánja lett megválasztva. Üdvözljük ez új tisztégben!

derekadat s egy égő csókot nyomtam ajkaidra: nem de akkor a szerelem és üdv szent perceiben keblünknek szűk volt a világ s keskeny az egész mindenség? ugy-e akkor szívünkben ütött sátrat a boldogság? s véled-e, hogy e mennyország boldogsága oly hamar kialudt volna szívünkben? Oh ne hídd kedves Máriám! de te nem tudod, mily fontos ügyek kényszerítettek engem távozni. Egy ideig semmit sem fogunk egymásról tudni, de ha visszatérek, akkor ismét szerető keblemre foglak ölelni, és nem válnak el többé egymástól.”

Mária, Alfonz e szavaira a pamlag másik szegletére vonult s némi zavarral játszott ama csinos ibolya csokorral, mely keblére volt tűzve, lesütött szemmel és szomorú hangon mondá:

— „Alfonz én féltélek téged, hogy nem fogsz többé visszatérni, te elhagyod Máriát, ki szívét, szerelmét, sőt életét is neked áldozta — el e kisdedit szerelmem gyümölcset.”

— „Eh légy nyugodt hisz visszatérek.”

— „Esküdjél meg Alfonzom!”

— „Alfonz zavartan tekint körül, majd alig hallhatóan rebéget:

— „Esküszöm, a szent szűzre! esküszöm szent Márkra! hogy visszatérek. Esküszöm, hogy a mily tisztán ragyognak a csillagok oda fenn, ép oly tiszta és hű lesz irántad való szerelmem is.”

E szavakra Mária már nyugodtabb hangon feleli:

— „Az ég úgy áldjon meg, a miat esküdet meg fogod tartani!”

— „És most Isten veled Máriám adj egy csókot s azután rögtön utazom.”

E szavak után fölötté köpenyét és távozott. Mária gyermekét kezébe fogta és könyeket hullatott utánna, mert szive annyira megtelt, hogy fölőlegének szeméin kellett kijönni; majd ismét am szép reménnyel vizsgálta magát, hogy Alfonz megesküdött s ő vissza fog térni. Alfonz elméjét távoztában kínos gondolatok gyötörték; bizonyos szív zsidbadás nyomta el idegeit, arca áthatag kifejezést nyert és elhagyottság tölté be keblét, melyből oly sok sajnátság tört ki.

— „Oh csak előbb ismertem volna Johannát! Miért is tevém ezt? de mit is szólna ő ha nyomára jönne e gyengéd szerelmi viszonynak? Johanna az én mennyasszonyom, érte életemmel is járulnék a szerelem oltára elé. — Véget kell vetnem e viszonynak, el kell távoznom innét. Szegény Mária várhat sz engem, nem fogom többé ajtód küszöbét átlépni”. Ily gondolatokkal eltelve ült a sajkába, mely gyorsan el tűnt a tekervényes palota-sorközökön.

Mária Alfonzó eltávozta óta csakhamar felismerte helyzetét, s mindinkább magába vonult, hallgatag, álmodozó, méla lett s egyedül az olvasásban talált némi szórakozást, s egyetlen gyermekében lelte legfőbb örömet. Szemei gyakrabban árulták el a sirás nyomait s atyja kérdéseire soha sem mondta meg, hogy mi fáj neki; e miatt atyja kedélye is olyan volt, mint a késő őszi táj, midőn a nap sugarai a sűrű ködöt nem bírják eloszlatni, hanem meg sem virrad jól s már is beesteledek.

Évek multak. Alfonzó Mercelli nobili Florenz város egyik legkitűnőbb tanácsnoka, férje Johannának, ki a szépség minden tulajdonával meg volt ajándékozva, azon csinos kis arcz, azon epedő kék szemek, gesztenyeszinű gazdag hajzat, s az oly imáandó piciny szája, mely körül napsugárként mindig édes mosoly játszott, bámulatra ragadták a szemlélt.

Arczán a büvölés hatalmán kívül a jóság és gyengédség ült, mintha nem volna képes nem-et mondani, s anyja volt két kis anyagi gyermeknek.

Egy szép tavaszi nap délutánján kertjében ül a kis család, gyönyörködnek a természet szépségében. Ártatlan gyermekeik pedig tarka lepkek után szökdécselnek a réten, melynek pázsitja oly ép, oly friss színű s finom volt, mintha csak most készült zöld szőnyeg volna.

Igy mulat a kis család midőn vágtatva jött egy futár s levelet ad át Alfonzónak. Mercelli fel kel ülő helyéről; nem is kellett az aláírásra tekintenie, mert a boríték külsejéről azonnal felismerte, hogy a város kormányzójának értesítése az. Futva átválvassa a levelet

azután pedig nejehez fordul: „Édes Johannám városunk kormányzója arra kér fel, hogy fontos diplomai küldetésben azonnal menjek Velenczébe; kérelmének helyt adok s rögtön indulok. Addig is viseld gondjukat gyermekeinknek, míg dolgaim végezve onnét visszatérhetek.

„Utazni? Oh ne! Alfonzó ne menj el! rossz álmaim voltak ama roskadozó tengeri városról; én féltlek, hogy nem fogsz többé visszatérni; az éjjel is egy sajkában küzdeni és vértől borítva elesni láttalak.”

Johanna akkor könnyekkel telt kérő tekintetet vetett Alfonzóra, de ez mit sem figyelve reá mondá: „Oh micsoda babonás hiedelmek azok? légy nyugodt, pár nap mulva ismét szerető keblemre foglak ölelni”, ezután nejét és gyermekeit megcsókolá s távozott.

Alfonzó távozása után Johanna arczán bizonyos izgatottságon kívül, egy eltöltött aggodalom, bánat vagy merengés jeleit lehetett észrevenni, s minden gondolatra megrezent, mint az érzékeny mimosa idegenszerű érintésre megrezzen.

Florenzről Velenczéig hosszú az utazás, még a vonat gyors mozdonyai is tetemes időt igényelnek e két hely közti távolság befutására.

Rózsaszinben uszó láthatár szélén fekete fellegek tornyosultak, a közeli vihar kitörését jelezve. De Mercelli figyelmét mindez kikerülte és olvasással igyekezett eltölteni az időt, de igen szórakozott volt, felvette majd ismét letette az előtte fekvő könyvet. Nem tudott figyelmes lenni, elméjét zavaros gondolatok, keblét megfjetheterlen érzelmek fogák el. Feltáru előtte képzeletében egész multja, s valami rémes szellem üldözte. Eszébe jutottak eme szavak: „ugy áldjon meg az ég mint esküdet megtartod”.

Hos s unalmas, felette kínos ut után végre Mark piacon köt ki.

Gyorsan megy fölfelé a kormányzó palotájába, majd ismét dolgát végezvén, lojón s egy sajkást keres, hogy a kincstár épületéhez eljuthasson. A mint a sajkások felé tekint, egy ősz emberen akad meg tekintete, ki oly különösnek tűnt fel előtte, nagy bazilikus szeméivel, a gonfokodó tar homlokkal, az arcz ezer redővel, ma-

— **Tanfölgyelőnk** Rill József úr szabadságideje lejárván, a fővárosból visszatért Szombathelyre.

— **A mult hétfői országos vásár** a képzelhetőleg rossz volt; ami kis pénz forgalomba került is, jóformán mind az azon napon az itteni két takarékpénztárból került elő. Népeségre nézve is igen gyeage forgalmu vásár volt ez, melyen számos elárúsító egy krajczárt sem árulhatott. Tapintatlan intézkedésről is panaszokdakt lapunknak, a marhavásártéren ugyanis a közszegieket aynnyira elszorították hogy nem mert senki közel jönni a vidékiek közül, mivel azt gondolta mindenki hogy valami baj van; aki el akarta adni a barmát, annak magának kellett vevő után szaladgálnia! — Dél tájban délkelet felől sötét felhők nyomultak föl, mikből vihar kitérésére lehetett következtetni, mi okon sokan berakodtak; daczára hogy csak csöndes eső keletkezett, délután már csak a cserespek s efélék maradtak kirakodva.

— **A közzei „Concordia” férfi-dalegyesület** f. é. június hó 10-én, hétfőn rendezi a bálház kertjében az évi első dalestelyét. Beleptidj: nemtagok részere személyjegy 1 frt, családjegy 1 frt. 50 kr. Kezdeté esti fél 6 órakor. Kedvezőtlen idő esetén a teremben este fél 8 órakor. Műsorozat: 1.) Sangesweihe, 2.) De már nem tudom, 3.) Jäger-Chor, 4.) Búsán dalol a madár, 5.) Und wässten's die Blumen, 6.) Bucsú. — Ezután következik a táncmulatság. — Ajánljuk a dalárda-egyletet.

— **Deputácziók Budapestén.** Főt. Major János apát és esperes plébános ő nagysága, Tuczentaller Lajos mérnök és Binder János városi tisztügyész urakból álló küldöttség mult kedden utazott le a fővárosba, hogy az igazságügyminiszter úrnak személyesen adja át városunknak az egyik kir. tábla Közzege leendő elhelyezése iránti kérvényét. A deputáció Szell Kálmán úrnak vezetése alatt tisztelgett a miniszterelnök és igazságügyminiszter urak előtt, kik épen mint a többi, e tárgyban járt küldöttséget azzal bocsájtották el, hogy majd tanulmányozzák az ügyet s a méltányosság szerint járnak el. Küldötjeink pénteken tértek vissza!

— **Változások a benczéseknel.** Mint hírlík főt. Zanathy Bódog és főt. Stengl Polykárp tanár urak Közzegről áthelyeztetnek. Városunk polgársága tiszteletének jeléül — ha e hir e hó vége felé valósuland, — a távozóknak búcsuemléket nyújtani készül.

— **A helybeli iparostestület** legközelebb megtartott ülésén elhatározta, hogy a budapesti iparostestületi betegsegélyző-egylet által a pünkösdünnep alkalmából rendezendő zászlószentelési ünnepségeken a közzei iparostestület méltó képviselőjére **Lauringer János** egyleti elnöki urat, városunk ügybuzgó s hazafias érzelű polgárát küldi ki. Lauringer úr a megbízást elfogadta s leutazott Budapestre.

† **Halálozás.** Wenzel városi őrmesternek 16 éves hajadon leánya fej-typus következtében elhalálozott. Temetése f. hó 5-én nagy részvét mellett ment végbe. Béke poraira!

— **A kaszinó** daczára a melegségnek, mindennap szép látogatottságnak örvend, aminek az a gyakorlati haszna is meg van, hogy a kiadások több oldalilag biztos fedezetet lelnek. Nem ártana talán még ez idén valamelyes közös mulatságot rendezni amelyen hölgyek is részt vehetnének. Az új kaszinó fölavatási ünnepélye úgy is elmaradt!

— **Hosszabb szabadság** vagy nyugdíjaztatás iránt folyamodott városunk szereteti jegyzője Gábriel György ur, mert megrongált egészségének orvosi véleményezés szerint huzamosabb pihenőre van szüksége. Egyébként 20 évi fáradságos és hű szolgálat után méltán tarthat igényt a nyugdíjaztatásra.

gas összevont szemöldökkel és kiszáradt testtel, melyet az idő, vagy a tapasztalások sulya megörbésztett, vagy a szenvedés, ki tudná mikor? mumiává aszalt. Az agg felegyenesedve sajkájában a nobilire tekint, elsápad, majd alázatos hangon esdekel:

— „Nobili jöjj sajkámba, én a leggyorsabb evező vagyok.”

Mercelli szabadulni akarván a sajkás tekintete elől, de valami fogva tartá őt, beleül, s a sajka elindul.

— Bizony uram a kincstár épületeig még jó ideig kell eveznünk, de ha nem unod, inkább nekéd is regélek valamit, mint szoktam azoknak, kiket sajkámon szállítok a Mark terétől messzebb eső helyekre.

— „Jól van öreg, magam sem bánom, ha valamit regélsz e düledező palotákról vagy Velence szép hölgyeiről.”

— Örömmel! halljad tehát ura:

— „Évek előtt élt Velenczében egy szegény de csinos leányka, ki szívét egy nobilinek ajándékozta; szerette ő a gazdag ifjut, hitt neki, bár atyja figyelmeztette, hogy nem kell egy könnyelmű nobilinek hitelt adni, de a szegény leány elcsábitva az ifju mézes szavai által, hitt, boldognak érezte magát, szeretett, és szerelmének gyümölcse egy leány leve.”

Alfonzó figyelmesebb lesz, valami törként furódik szívébe e szavak után, s az öregot felbeszakítván kérdé:

— Valjon soká érnék még rendeltetésünk helyére?

De az ősz sajkás nem felel kérdésére, hanem emelkedettebb hangon folytatja:

— „Az ifju megcsalta őt kijátszva szerelmét, elhagyta Velenczét is és egy vidéki városba ment, hol mint mondják híres ember lett belőle s családot alapított.”

Alfonzóra mindinkább kellemetlenebbül hatottak az öreg szavai majd feláll a sajkában s így szól:

— „Hagyd öreg el, nem szeretek most regéket ballani.”

— „Csak nyugodjál uram mire ki kell kötnöm, befejezem regémet. Mint mondtam az ifju nobili megcsalta a szegény leányt, s midőn a leány megcsalásá-

— **Ipariskolai munkakiállítás.** Az alsófoku ipariskola munkakiállítás f. é. június hó 16-án a városi rajziskola termében tartatik. Ezen kiállításra az érdeklődő iparosok tisztelettel meghívattak.

— **A szt.-Benedek-rendü gymnasiumban** a nyilvános vizsgálatok sorrendje az 1888/89-ik iskolai év végén a következő: június 11-én a vallásantból a II. és IV. osztályban, június 12-én a vallásantból az I. és III. osztályban, június 14-én a magyar, német s latin nyelvből a IV-ik osztályban, június 15-én a magyar, német s latin nyelvből a III-ik osztályban, június 17-én a magyar és latin nyelvből az I. és II-ik osztályban, június 18-án a számtantból, rajzoló geometriából s természetrajzból a IV. osztályban, június 19-én a számtantból, rajzoló geometriából s földrajzból a III. osztályban, június 21-én a számtantból, rajzoló geometriából s földrajzból az I. és II-ik osztályban, június 22-én a történelemből a III. és IV-ik osztályban, június 27-én szent gyónás és áldozás, június 28-án Te Deum. A magán vizsgálatok 21-én és 22-én lesznek; délelőtt az írásbeli, délután a szóbeli. Közzege, 1889. június hó 4-én.

Az igazgatóság.

— **A helybeli polgári fiu- és leányiskolában** az évszázó vizsgálatok f. é. június hó 22., 24., 25 és 26-án tartatnak, melyre a t. cz. szülők és érdeklődők tisztelettel meghívattak.

— **Évszázó vizsgálatok.** A helybeli róm. kath. elemi népiskolákban az évi záróvizsgálatok a következő sorrendben lesznek megtartva: Június hó 21-én délelőtt az I. fiu-, délután az I. leányosztályban, június 22-én délelőtt a II. fiu-, délután a II. leányosztályban, június 24-én délelőtt a III. fiu-, délután a III. leányosztályban; esti 6 órakor a fiuk tornázata az iskolaudvaron, június 25-én délelőtt a IV., V., VI. fiu-, délután az illető leányosztályokban, június 28-án reggel 8 órakor az ünnepélyes „Te Deum” s utána az iskolai értesítők kiosztásával az 1888-9. iskolai év bezáratik.

— **Az alsófoku ipar- és kereskedelmi iskolában** az évszázó vizsgálatok következő sorrendben tartatnak; előkészítő osztály: június 17-én; I. osztály június 18-án; II. osztály június 19-én; III. osztály június 21-én mindenkor esti 6—8-ig. Az alsófoku kereskedelmiben június 19-én d. u. 2—4-ig. Az érdeklődők tisztelettel meghívattak.

A közzege-szombathelyi vasuti reszvenytársaság f. é. június 1-én megtartott VII. évi rendes közgyűlésén igazgatósági tagokul a mult évek újra választottak. Vidt Géza titkár ur helyére ki lemondott, nem választott senki. Osztálekul minden reszvény után 6 frt. kifizetettmi határozottatott.

— **Kacsá.** A „Dupántul” legközelebbi számában újságolta, hogy Dr. Szabó Imre szombathelyi kir. aljárásbíró ur a közzei kir. járásbíróshoz helyettesi illetve kíségetői minőségben rendeltetett ki. Ez nem valósult igaznak mivel ép Szombathelyen — illetékes helyen — mitsem tudnak ezen kiküldetéséről.

— **Sok a fü, kevés a tej!** Hangzik panaszos szemrehányásként városunk tehenei ellen. Tehenészek s tejgazdálkodók nem bírják okát adni, hogy honnan van az, miként most amidőn ritka gazdag termés van a szénában s mindennemű takarmányban nálunk elanyyira hogy némelyek a lekaszálásért is odaengedik a fűvet s midőn a takarmány minősége is olyan kitűnő, hogy sok éhes vándorlegény saláta gyanánt megehetné. — a városunkbeli tehének nem adják le a tejet s tényleg tejhiányt szenvedünk. (Talán a sztrajkolási nyavalya ragadt el rájuk! szedő.)

— **A fürdő-házak** oly keresettek az uralgó kánikulai hőség folytán, hogy rendszeren huzamosabb ideig

ról teljesen meggyőződött, ájultan hanyatlott atyja karjai közé s egy napig feküdt mozdulatlanul kórágyn. Arezáról elköltözött az élet, a vér, a kifejezés. Viasz nyomaitá lön az, sárga átlátszó szépségével s csak az éléje tartott tükör lassu elhomályosodásán leheté még észrevenni egy kevés lélegzést, s egy halk kázdésért a létnek az utolsó percek ellen. Így feküdt két hétig kórágyn, midőn az egyik nap, már többé nem bírván kiállani a nagy fájdalmat, végső erejét összeszedve lassan felkelt ágyából, gyermekét megragadta s vele együtt Adria lu'lamái közé veté magát.”

Alfonzó felriadt e szavakra: „Mit mondtál öreg? ki volt az? s mind ez igaz volna?” és zavartan tekintett maga körül.

— „Igaz uram, de a leány atyja megesküdött, hogy boszut áll leányáért, s tudod uram a leány ki volt? Mária, — inek atyja én vagyok Lorenzó, s a csábitó te vagy nyomorult!”

Mercelli Alfonzó e szavakra dühös tekintetet vetett az agg sajkásra. Ez a nézés még inkább ingerelte a sajkást, s mégjobban megáradt szidalmi ékesszólása, s ha akarta volna, se tudta volna megállítani, mert ez volt rég óta felhalmozott fájdalmának kitérésé. A haragra gerjedt sajkás szemei szikráztak bizonyos szemöldjei alól dühös tekintetet vetett az elsápadt nobilire, s mint a gát nélküli áradat féktelenül tör ki heve s folytatá „de a boszu órája ütött s te meg fogsz halni.” Mercellinek előérzete volt a bekövetkezendő catastrophiáról, felkel helyéről, segítségért kiáltoz a távolabb fekvő sajkásokhoz, de már késő! az agg Lorenzó átkarolja őt, s magával együtt dobja a tenger mélyébe

Holdvilágos estéken gyakran láttak Velenceze ros kadozó palota sorai közt egy gyászba öltözött hölgyet két gyermekével a habok felett némán elegezni. Eveznek, majd ismét megállnak s átható tekintetükkel igyekeznek a tenger fenekéig lehatni.

Ezek pedig Johanna és gyermekei.

Valjon nem utyjukat kprezik?

Heling József.

kell a fürdőre várakozni. E várakozás még csak megjárja mivel amig az ember kiér a fürdőig, rendszeren agyonizzadja magát. Hanem visszatérőben igen el kel-nének a nyitott ömölőszok. Aki ily vállalatot meginditana, bizonyára szép jövedelmet biztositana magának!

— **Szombathelyi küldöttség** ugyancsak a kir. táblának Szombathelyre leendő elhelyezése iránt járt lent Budapestén. A küldöttséget melyet maga a főispán ur ő méltósága vezetett, az igazságügyminiszter ur nagyon szívélyesen fogadta és kijelenté, hogy hacsak valami magasabb igazságügyi politika közbe nem hat, Szombathelynek szép kilátásai vannak a kir. tábla megnyeréséhez! Már ha mi nem kaphatjuk meg, akkor mindenesetre legigasságosabb lesz a kir. Táblát Szombathelynek adni.

— **Baba-képző intézet Szombathelyen.** A belügyminiszterium kérdést intézett Szombathely városához hogy minő hozzájárulási ajánlatot tesznek a megyével együtt.

— **Bleigrabenben** a mult hó 28-án átvonult vihar alkalmával a villám beleütött a kath. templomba s a tornyot ketté hasította, a tetőzerben nagy kárt okozott s a padokat is megrongálta; szerencsére hőcköznap délután lévén, emberélet áldozatul nem esett. — Ugyanakkor Alsó-Lászlón egy fába is beleütött a menykő.

— **Jó jel.** A közzei kir. járásbíróshoz börtöne megüresült.

— **Betöréses lopás.** A mult napokban ismeretlen tettesek Füleki birtokos béreseit látogatták meg, tyukot, zsirt más egyéb elemelhető élelmi czikkéket vittek el magukkal, azonban — enélkül — egy csoroszyát hagytak ott. A tet-esek — valószínűleg — kőborczi-gányok voltak.

— **Szombathelyi kirándulók** jöttek föl hozzánk vasárnapon délután, közöttök némelyek azon hiszemben jöttek át Közzege, hogy a dalárda ekkor tartja estélyét; e tévedésre okot a „Vasmezyei Lapok” rossz értesülése adott. A kirándulók közt voltak lapunknak munkatársai is mint Kemeness Paula úrhölgy rokonaival és Orel Géza úr több barátjával. A hölgyekbe kirándulásokat az esővel fenyegető felhős idő megakadályozta s így a kirándulók kénytelenek voltak egy újabb kirándulás élvezeteinek reményével megelégedve hazatérni! — Hozza lsten a vidékbeli kirándulókat minél nagyobb számmal s mentül gyakrabban!

— **Sopronban** mult vasárnapon nagyszerűen fogadta a kath. hitfelekezet méltóságos és főtisztelendő Zalka Janos győri megyés püspök urat, ki oda bérmlásra érkezett. A szt. Mihály templomban és környékén mintegy 3000 ember gyűlt össze, kik közt 700 bérmlándó volt.

— **A borostyánkői körorvosi állás** lemondás folytán megüresedvén, erre pályázat hirdetett június 28-ig. Javadalmazás 600 frt.

— **Házvezetőnő** ki egy tisztességes polgári háztartás vezetésére és egy gyermeknek gondozására kellő hivatást érez, — azonnali alkalmazást nyerhet, Bővebbi értesítés e lapok szerkesztőjénél nyerhető.

— **Időjárás.** Mult vasárnapon hajnalban hatalmas záporosó vonult át vidékünkön égőrdögös és villámlás közt döntenen alá a felhők víztömegeit. A vaspálya és Sobálfalu tájékán valóságos felhőszakadás volt, mely az utakat viz alá borította. E korai eső a délelőtti kirándulásokat rontotta el, a déli eső a délutánit, és az esti eső pedig a merész kirándulókat mosta meg. A hét folyamán szakadatlanul szárazság uralkodott.

— **Az „Utmutató”** a magyar és közös közlekedési vállalatok egyedüli hivatalos menetrendkönyve tartalmazza a magyar, osztrák, közös és külföldi vasutak, a Dunagőzhajózás és tengeri hajóknak legújabb menetrendjeit, az indulási és érkezési időnek állomásról állomásra való megjelölésével, felvilágosítást ad a fürdőjegyekről az összes ármérsékletekről, a közvetlen csatlakozásokról s magában foglal sok oly hasznos tudnivalót, mely utazás alkalmával nélkülözhetlen és semmi más menetrendkönyvben föl nem található. Egyébiránt megérdemli ezen mű hazai közönségünk hathatós pártfogását azért is, mert megbízhatóság dolgában fölül áll mindazon külföldi importált s idegen nyelvű menetrendkönyveken, melyek nálunk még mindig oly nagy számban vannak elterjedve. Ezek a külföldi könyvek a magyarországi vasuti állomásokat következetesen német neveikkel ruházzák föl s némétül is nyomtatják ki, miáltal a közönségnek nem csekély kellemetlenséget okoznak, a magyar „Utmutató” ellenben úgy a hazai, mint a külföldi állomásokat saját neveiken nyomtatja ki, értesítést ad a menetdíjakról, mérsékelt árakról, bérletjegyekről stb. Szóval aki utazni akar, az vegye meg az „Utmutató”-t, amelyben megtalál mindent, amire szüksége van. Ára 50, postán 60 kr. Kapható a kiadóhivatalban, Budapestén, Podmanitzky-utca 17. és az ország valán enny könyvkereskedésében és vasuti állomási pénztárainál.

Szerkesztői üzenetek.

— **S. K.** „A vadon leánya” egyelőre nem kerülhet napfényre; talán előnyére is válik, ha nem nyári világozóság mellett lesz apróra megbírálgatva! — **W. A.** Szomorú dolog hogy itt kell találkoznom s ez uton figyelmeztetnem az igazt közreműködésre! Lehetek ám én is a te „kuncsaftod”!! — **O. G.** Sok tanu hallotta a fogadást, nem lehet eldisputálni vagy agyonhallgatni. — **Cs. K.** Tudasd kérlek okvetlenül, mikor indulsz?

Felelős szerkesztő: **Csorba Géza.**

Kiadó-laptulajdonos: **Feigl Gyula.**

Árverési hirdetés.

Alólírt kir. közjegyző ezennel közhírré hozom, hogy folyó évi június hó 14-én délutáni 3 óraker követhető, özvegy **Pannstingl Jánosné** született **Küttel Carolina** hagyatékához tartozó értékpapírok illetve értéktárgyak önkényes közjegyzői árverésen saját iroda helyiségeiben azonnali készpénzfizetés mellett el fognak árvereztetni és pedig:

- 2 drb. közzei takarékpénztári részvény,
- 1 drb. közzei-szombathelyi vasuti részvény,
- 1 drb. „soproni takaré- és kölcsönegyleti” betéti könyvecske.

Venni szándékozók felhivatnak, hogy mondott időben irodámban megjelenjenek, — a hol is a hivatalos órák alatt az ügyre vonatkozó bármintemű felvitágosítással szívesen szolgálók.

Kelt Kőszegen, 1889. évi június 4-én.

Pffeffel János,
kir. közjegyző.

H I R D E T É S E K.

Emeletes szöglet-ház.

A császár-utczában egy egyemeletes ujonnan épült, kedvező fekvésénél fogva s bármint üzletre igen alkalmas helyiségekkel bíró ház szabad kézből **olcsón eladatik.**

Értekezhetni a tulajdonossal

Marton Károly,
pékmester
szombathelyi lakossal.

Gyors és biztos segítség gyomor bajok s azok következményei ellen.

Az egészség-fenntartására, az életnedvek s ennek folytán a vérnek tisztítására és tiszta állapotban való fentartására és a jó emésztés elősegítésére a legjobb s leghatásosabb szer a már is mindenütt ismeretes és kedvelt

életbalszam Dr. ROSA-tól.

Ezen életbalszam a legjobb s leggyógyhatásosabb gyógyszer-füvekből a leg gondosabban van készítve s különösen minden emésztési bajok, gyomorgörös, étvágyhiány, savanyúság, flatulencia, vértelenség, aranyeres bajok stb. ellen teljesen hathatósan bizonyul. Ily kitűnő hatással következtében ezen életbalszam egy bebizonyult, megbízható háziszerevé lett a népnek. **Ára egy nagy üveggel 1 frt., kis üveggel 50 kr.** Elismert íratok ezrei bárkinek betekintés végett rendelkezésre állnak.



Óvás! Hamisítások elkerülése végett, mindenkit figyelmeztetek, hogy az egyedül általam az eredeti utasítás szerint készített „Dr. ROSA-féle életbalszam” minden üvegszájára kék burkolva van csomagolva, melynek hosszoldalán „Dr. ROSA életbalszama a „fekete sashoz” címzett gyógyszer-tárból, FRAGNER B. Prága 205-III.” német, cseh, magyar és francia nyelven olvasható, széles felelő pedig az ide nyomott védjegy látható.

Dr. ROSA életbalszama valódián kapható csak a készítő

FRAGNER B.

főraktárában, gyógyszer-tár a „fekete sashoz” Prágában 205-III., és BUDAPESTEN Török József úr gyógyszerésznél, király-utca 12. sz. Budai Emil úr városi gyógyszer-tárában a Városház-téren.

Az osztrák-magyar monarchia minden nagyobb gyógyszer-tárában van raktár ezen életbalszamból.

Ugyanott kapható.

„prágai általános házi-kenőcs”,

több ezer hálynyilatkozattal elismert **biztos gyógyszer** mindenféle gyuladások, sebek és genyedségek ellen. Ezen kenőcs biztos eredménnyel használható a női emlő gyuladásánál, a tej tuspedésénél s az emlő megkeményedésénél szüléskor, kelevény-nél, vérdaganatoknál, genyes fakedékoknál, pokolvárnál, körömgöknél, az ugynevezett körömféregnél, elkeményedések-nél, felpuffadásoknál, mirigydaganatoknál, zsirdaganatoknál, érzéketlen tagoknál stb. Minden gyuladást, daganatot, elkeményedést, felpuffadást a legrovidebb idő alatt eltávolít; s ahol már genyedés mutatkozik, ott a daganatot legrovidebb idő alatt fájdalom nélkül felszívja, kiérett és kigyógyítja.

Kapható 25 és 35 krajczáros szelencékben



Óvás! Miatán a prágai általános házikenőcsöt sokszor utánozzák, mindenkit figyelmeztetek, hogy az eredeti utasítás szerint csak nálam lesz készítve, s csak akkor valódi, ha a sárga ércszelence, melybe töltetik, vörös használati utasításokba (melyek 9 nyelven nyomták) és kék kartonba, melyen az ide nyomott védjegy látható — burkolva van.

HALLASI BALZSAM a legbebizonyultabb számtalan próbatét által legbiztosabbnak elismert szer a nehézhallás kigyógyítására s az egészen elvesztett hallási tehetőség vissza-yerésére. **Egy üveg ára 1 frt.**

Fog-Elixir, fogpor és fogpasta a főtisztelendő és hegyes „Benedek-rendü” szerzetesektől



Soulac-l apátság Girondeban.
Prior: Dom Maguelonne.
2 arany érem:
Brüsszel 1860 — London 1864
A legmagasabb kitüntetések.
Feltalál: **1373-ban** Pier. Boursaud
tatott: Prior által.

A főtisztelendő és hegyes „Benedek-rendü”-ek fog-elixirjének mindennapi használata, — egy pár cseppnyi adag egy pohár vízben — megakadályozza a lyukas fog képződését és meggyógyítja a lyukas fogat, melynek fehér fényt és szilárdságot kölcsönöz, s a mellett a foghúst erősíti és épen tartja.

Olvasóinknak tehát tényleg szolgálatot teszünk, a midőn figyelmüket ezen régi és hasznos készítményre felhívjuk, a mely a legjobb gyógyszer az egyedüli óvszer a fogfájás ellen.

Ház alapított 1807-ben. **SEGUIN** Bordeaux 106 és 108,

Főügynök: **SEGUIN** Rue Croix de Sequey.

Kapható minden nevezetesebb illatszerárú-kereskedésben, gyógyszerárúkbán és „gyógyszerárú- (drogue) kereskedésekben.

Június első napján az összes vasutak és hajók menetrendjei teljesen megváltoztak. E változások valamint számos újítás, rendes menetdíjak olcsóbb jegyek fürdő és gyógyhelyekre, mérsékelt bérletjegyek.

Ezekről csakis a magyar „**UTMUTATÓ**” ad teljes felvilágosítást.

Minden könyvkereskedésben, valamint az összes vasuti állomásokon kapható és megrendelhető:

Utmutato,

a magyar és közös közlekedési vállalatok egyedüli s hivatalos menetrendkönyvének

juniusi füzete,

a magyar, osztrák, közös és külföldi közlekedési vállalatok legújabb menetrendjeivel, hazai és külföldi utirányokkal, térképpel s sok hasznos tudnivalóval. — Ezen egyedüli magyar menetrendkönyv fölislegessé tesz minden más külföldi hasonló könyvet, miután ebben a külföldi utazásokra nézve ép oly pontos utasítások foglaltnak, mint a hazaiakra nézve, sőt a mennyiben a külföldi és idegen nyelvű könyvek Magyarországra nézve épen semmi vagy legjobb esetben csak nagyon hiányos felvilágosítást tartalmaznak, annál fogva azokat fölül is mulja. Az „Utmutato” a legmegbízhatóbb és a közlekedési vállalatoknak kizárólagos hivatalos menetrendkönyve, minden más utazási könyv, mely a hivatalos címet használja, ezt csak bitrolja s ezért óva intjük a közönséget az ilyen mű külföldi könyvek megvételétől.

Az „Utmutato” ára 50 kr., postán 60 kr.

Kiadóhivatal: **Budapest, Podmanitzky-utca 17. szám.**



Az általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalulag ki-tüntetett sósorszesz készítményem — kelendőségénél fogva — sok utazásnak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy szokon címjegyeimet módosítom s arra kék nyomtatásban saját házam külső alakját veszem föl, bejegyezve azt egyszersmind védjegyként a budapesti iparkamaránál.

SÓSBORSZESZ

gyors enyhítést eszközöl: csuzos szaggatás, fagyás, fog- és fejfájdalmak, szemgyengeség, benulások, zsugorok stb. ellen; de különösen a **bedörzsölés-kenő-gyűrő-gyógymódnál (massage)** igen jó hatásának bizonyult. **Fogtiszító szerül** is igen ajánlható, a mennyiben a **fogak fényét** elősegíti, a **fohust erősíti** és a **száj tiszta, szagtalan** izt nyer a szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos e szer fejmosásra is a hajidegek erősítésére, a **fejkorpaképződés megakadályozására és annak megszüntetésére.**

Ára egy nagy üveggel 1 frt., egy kisebb üveggel 50 kr.

Brázay Kálmán

Budapest VI. kerület. Múzeum-körút 23. Sz.

Kapható Kőszegen: Schneller Ernő, Fuchs Ferencz, Unger József, Handlei Vilmos, Pollák Sándor, Waisbecker Ede, Jánosa Gyula, Wentzl Ede. Szombathelyen: Bartos Jánosnál.

Radeini

legtartalomdusabb natron-lithion-savanyuforrás.

Kipróbált gyógyszer **hugyasavas diathesis** (köszvény, homokképződés) továbbá a **gyomor, hujszervek** (vase, hólyag) betegségeinél, a legesetebb idült katarhusa, **huzarhoidia** neokülömben a sárga-sig bajai ellen.

Dr. Garrod, Biswanger, Cantini. Ure kísérletei bizo-nyították, hogy a **savanyvas lithion** a hujyasavas le-rakódásokat leginkább képes feloldani a honnét származnak a **radeini** savanyuviz nagy sikerei

Radein gyógyhely.
Savanyuforrás és vasfürdők főleg jó hatással köszvényes bántalmaknál, hujszervekbajok, vérsze-génység, nőibetegségek és gyen-geségi állapotokra stb.

Olcsó élelem és tartózkodás. Prospectust
(ingyen) a radeini gyógyhelyről és a savanyuviz szétküldését il-letőleg szívesen küld a Direction des Curortes Radein (Steiermark.)

Mostanában gyakran fordul elő azon visszajelzés, hogy egészen más nemű kevesebb jó savanyú vizek radeini gyanánt hozatnak forgalombá; figyelmeztetjük azért a t. e. közönséget hogy csupán azon üvegek tartalmazzanak valódi radein-ít amelyeknek dugójába a „Ra-dein” név bevéve van!

Üdítő italként borral vagy gyümölcsnedvekkel és ezukkorral vegyítve általánosan kedvelt a radeini viz.

Valódi Radeini savanyuviz kapható:

Waisbecker Ede-nél
Kőszegen.

Hirdetésmenty!

Ö császári és apostoli királyi felségének

1888. évi november hó 4-én és 1889. évi január hó 25-én kelt legfelső elhatározása folytán ozennel megindittatik a

XIV-ik magy. kir. államsorsjáték,

melynek tiszta jövedelme

még pedig annak két-tizedrésze a magyar hírlapírók nyugdíj-intézete javára, annak egy-egy tizedrésze pedig a vagyontalan államhivatalnokok özvegyei és árvái részére alakítandó alap, az ungvári közkörház, az országos nőiparogyesület, a háromszékmegeyi „Erzsébet”, leánynevelő-intézet, a csikszereadi közkörház, a révkomáromi protestáns nőegylet, a magyarországi központi „Fröbel” nőegylet és az eszéki jótékony-nőegylet javára fog fordittatni.

E sorsjáték összes, **8.967**-ben megállapított nyereményei az alább következő játéktér szerint **160.000 forintra rúgnak** és pedig:

1 főnyeremény	60,000 frrtal.	100 nyer. egyenk.	50 frrtal.	5,000 frrt.
1 nyeremény	5,000	1200 sor.-ny.	20	24,000
5 nyer. egyenk.	1,000 frrtal.	2600	10	26,000
10	500	6000	5	25,000
50	100			

A huzás visszavonhatatlanul 1889. évi június hó 27-én történik.

Egy sorsjegy ára 2 frrtal o. é. van megállapítva.

Sorsjegyek kaphatók: a lottoigazgatóságnál Budapesten, (Post, fővámház, félemelet) hova a megrendelt sorsjegyek ára postautalvány mellett előre küldendő; valamennyi lotto-, sós- s adóhivatalnál, a legtöbb postahivatalnál, a bécsi „Mercur”-nál és minden városban és nevezetesebb helységben felállított egyéb sorsjegyáruló közegnél.

Magyar királyi lottoigazgatóság

Budapest 1889. évi május hó 1-én.

Máriássy Sándor,

magy. kir. pénzügymin. osztálytanácsos és lottoigazgató.